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SYNTYMAPAIVAONGELMA

Avainsanat: todennakoisyys, permutaatio, kombinatoriikka

Luokkataso: lukio

Valmistelu

Johdatteluna ongelmaan kysytadn kerholaisten syntymapadivat, siis pdivd ja kuukausi. Sattuuko

paallekkaisyyksia?
Toteutus & matemaattinen tarkastelu

Tavoitteena on selvittdd, kuinka todenndkoistd on, ettd ryhmadassa kahdella henkil6lla on sama
syntymapaiva. Helpoiten tdma onnistuu ajattelemalla komplementtia eli vastakohtaa: milloin kaikilla
henkil6illa on eri syntymapaivat? Yksinkertaisuuden vuoksi voidaan olettaa, ettd vuodessa on 365

paivaa, joista jokainen on yhta todennakadinen, ja ettd esimerkiksi kaksosia ei ryhmassa ole.

Tarkastelun aluksi ryhmaldiset asettuvat jonoon. Ensiksi voidaan pohtia, mitka paivat ovat suotuisia
jonon ensimmaiselle henkildlle. Koska tdama on ensimmainen, han voi olla syntynyt mina tahansa
vuoden 365 pdivasta. Entdpa toinen? Hanelle suotuisia ovat kaikki 365 poissulkien ensimmaisen
syntymapaiva, eli vaihtoehtoja on 364. Vastaavasti kolmannelle henkil6lle suotuisia paivia on 363, ja

yleisesti n. henkilolle naitd on 366-n.

Miten ndistd lukumaaristd saadaan laskettua vastaavat todenndkoéisyydet? Jakamalla suotuisten
alkeistapausten maard 366-n kaikkien mahdollisten tapausten lukumaaralld (klassinen tn). Entd
kuinka lasketaan halutun tapahtuman todennakéisyys, jos kaikkien yllamainittujen ehtojen tulee

olla voimassa? Tuloperiaatteella ne saadaan kertomalla todennakoisyydet kesken&an:
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Komplementtitapahtuman todennakoisyys saadaan vahentamalla ylla saatu luku luvusta 1.



